KONSTATIME DHE RISI TË CENSUSIT 2020
Për të pestin vit radhasi  (që nga viti 2016), edhe këtë vit AKZM për periudhen 10-12 Janar 2020, në 29 Laguna, Ligatina, Grykëderdhje lumenjsh, Liqene e Rezervuare në vend, u aktivizua për të realizuar Censusin Ndërkombëtarë të Shpendëve Ujorë Dimërues.
Në përfundim te përpunimit të të dhënave rezulton:

· Nisur edhe nga përvoja e fituar ndër vite, u bë e mundur, që dalja e rezultatit të Censusit për këtë vit, të rezultojë në një kohë më të shkurtër, e konkretisht brenda datës 20 Janar 2020.
· Vendnumërime të reja për këtë vit ishin : Rezervuarii i Kasharit, Rezervuari i Paskuqanit, Liqeni i Tapizës dhe Liqeni i Bovillës.

· Jo të gjitha vendnumërimet (29 në gjithë vendin) përfshihen në teritoret e sistemit të Zonave të Mbrojtura Mjedisore. Kjo flet qe nga viti në vit po shtrihen me në thellësi vendnumërimet e këtyre shpendëve, pamvarësisht se ato janë apo jo të përfshira në ZMM.
· Në shkallë vendi u aktivizuan mbi 115 persona, nga të cilët 103 punonjës të AdZM-ve në të 12 qarqet, 7 ekspertë ornitologë, biologë, studentë e vullnetare te ndryeshëm si dashamirës të shpendëve, duke realizuar kështu numërimin për 212 pika në total sipas 29 vendnumërimeve.
· Per reference te krahasimit të të dhënave sipas vendnumërimeve, specieve dhe individëve respektivë ekziston tabela përkatëse.

· Numëri total i individëve për 67 specie të evidentuara nga ky Census arrinë në 150804.

· Ky fakt tregon që kemi të bëjmë me numërin më të lartë në tre vitet e fundit.

· Kjo tregon që shpendët migrues dimërues kanë gjetur habitatin e tyre në këto terrene ujore të vendit tonë në përgjithësi dhe të ligatinave në veçanti. Gjë që flet për rëndësinë ndërkombëtarë të vetë ligatinave shqiptare, kryesisht të atyre që përfshihen në zonën RAMSAR, (Liqeni i Shkodrës – Buna, Karavasta, Butrint dhe Liqenet e Prespës).
· Është me rëndësi fakti që, nëse kushtët e motit do të ishin më të vështira në vendet e Europës, padyshim numuri i individëve në vendin tonë do të ishte edhe  më i madh.

· Megjithate vlen të theksohet se këto shpendë janë miqësuar me habitatet e tyre në vendin tonë, falë në radhë të parë qetësisë që ato gjejnë. Kjo është dominante.
· Numëri më i lartë rezulton të jetë për specien Bajza me 58302 individë, ose në 38.6 % të individëve numëruar në total.

· Kurse me koloni paraqiten Flamingot dhe Pelikani Kaçurrel.

· Numuri më i madh i këtyre  shpendëve rezulton në PK Divjakë – Karavasta, me 42235 individë për 55 specie, ose në 28 %, numëruar në gjithë vendin.
· Sa i përket grupimit të vendnumërimeve sipas AdZM-ve rezulton që AdZM Shkodër me 3 vendnumërime (Liqeni i Shkodrës, Bunë – Velipojë dhe Liqeni i Vaut të Dejës), të kemi numërin më të lartë të individësve, prej 44497 ose 29.5 % të numurit gjithsej në vend.
· Validimi shkencorë i të dhënave për shpendët e ujit, bën të mundur vlerësimin e popullatave të tyre dhe trendin që rezulton nga viti në vit
