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MINISTRIA E TURIZMIT DHE MJEDISIT

          AGJENCIA KOMBËTARE E ZONAVE TË MBROJTURA

Agjencia Kombëtare e Zonave të Mbrojtura do të ndërmarrë një sërë aktivitetesh në periudhën e verës me synim të promovimit të vlerave detare dhe përfshirjes së të rinjve (një lloj Smile me aktivitete). Objektivi i përgjithshëm i tyre është rritja e ndërgjegjësimit të të rinjve, qytetarëve dhe niveleve të politikave vendimmarrëse për rëndësinë e të pasurit një Deti Adriatik të pastër dhe të shëndetshëm, pavarësisht gjithë aktiviteteve që zhvillohen dhe do të zhvillohen në të. #CleanerHealthierSafer#Adriatic. Aktivitete do të mbështeten nga projekti rajonal “GEF Adriatik” që zbatohet nga qëndra përgjegjëse për menaxhimin e zonës bregdetare PAPA/RAC të UNEP/MAP.
Në këto aktivitete përfshihen disa grupe interesi si: 

Të rinj- duhet t'i mobilizojmë, të rrisim njohuritë e tyre, t’i motivojmë për mbrojtjen e burimeve natyrore detare, pasi ata do të jenë shkencëtarët, peshkatarët, operatorët e turizmit dhe vendimmarrësit e së nesërmes.

Institucione qeveritare/vendimmarrësit - përkrahin dhe inkurajojnë aktivitetet në zonën detare dhe krijimin e një institucioni për studimet detare në Shqipëri.

Peshkatarët - duhet t'i njohim me konceptet e menaxhimit të qëndrueshëm të mjedisit detar dhe përfshirjen e tyre që të jenë përkrahësit e mbrojtjes së mjedisit.

Punonjësit e shkencës - Duhet të jenë "udhëheqësit” e kësaj fushate. 
Mesazhe:
- Deti Adriatik është trashëgimia jonë e përbashkët dhe ne duhet të punojmë së bashku tani dhe brez pas brezi për ta mbrojtur atë. Të gjithë duhet të jenë kontribues.

- Deti Adriatik është në një udhëkryq. Burimet detare dhe ekosistemet e rajonit janë në rrezik, përballen me kërcënime ekologjike në rritje dhe janë nën presionin e rritjes së sektorëve të ekonomisë blu.

- Një qasje e koordinuar - midis peshkatarëve, bizneseve, përdoruesve, qytetarëve dhe ekzekutivit- kërkohet të sigurojë përdorimet më të përshtatshme të detit, të zvogëlojë presionet, në mënyrë që të arrihet një status i mirë mjedisor për tërë Adriatikun.

- Shqipëria po përparon në këtë qasje në rajon, për të punuar në menaxhimin bregdetar dhe detar të burimeve përmes integrimit të të gjithë sektorëve në fjalë.

Aktivitetet

1. Dita Ndërkombëtare e Rangers-ave - 30 korrik, Parku Kombëtar Sazan Karaburun
Karaburun-Sazan është i vetmi Park Kombëtar Detar në Shqipëri. Njohja e të rinjve me vlerat dhe arsyet pse kjo zonë është shpallur zonë e mbrojtur. Analiza e florës dhe faunës, pjesë e kësaj zone dhe ndikimi i tyre në nivel kombëtar dhe ndërkombëtar. Sot, të dhënat mbi speciet detare mbledhen nga AdZM Vlorë, por në fakt është e nevojshme që kërkimi shkencor të kanalizohet në një Institut të Kërkimit Shkencor i krijuar posaçërisht për detin. 
Temat e workshopit

A) Roli i Rangers-ave në mbrojtjen e botës ujore, si dhe bashkëpunimi i tyre me rojet bregdetare, autoritetet portuale dhe shoqatat e peshkatarëve.

b) Rojet bregdetare përveç punës së tyre të përqendruar në vëzhgimin e anijeve të paligjshme, një detyrë tjetër parësore e tyre është Mbrojtja e Mjedisit Detar nga ndotja që sjellin aktivitete të ndryshme që zhvillohen në det, kryesisht anije turistike, anije të peshkatarëve dhe transporti.

c) Flora detare më e zakonshme në detin Adriatik dhe Jon. Identifikimi i specieve bazuar në klasifikimin e statusit të specieve (specie të rrezikuara, të zhdukura, etj ...)

d) Identifikimi i specieve faunistike detare dhe analiza e zinxhirit të tyre të ushqimit. Rëndësia e mbrojtjes së specieve të rrezikuara dhe habitatet e tyre që mund të përfshijnë gjitarë (delfinët, vulat), zvarranikët (breshkat), amfibët dhe peshqit (peshkaqeni).

e) Rreziku që ata kanë nga anijet, si duhet të veprojnë peshkatarët nëse këto kafshë bien në rrjetat e tyre të peshkimit.

2. Një ditë kamping me të rinjtë - 14 Gusht, Peisazhi i Mbrojtur Buna-Velipojë
Slogan: “Uji - forca lëvizëse e natyrës” - Leonardo Da Vinci
a) Edukimi i gjeneratës së re me dashurinë për natyrën dhe veçanërisht për zonat detare dhe bregdetare; njohja me aktivitetet që mund të zhvillohen në zona detare, pa dëmtuar speciet e detit, habitatet dhe gjithçka që jeton atje. Ekoturizmi i gjeneratës së re; rritja e ndërgjegjësimit për konsumatorët e ardhshëm se si të minimizohen mbetjet, erozioni i tokës dhe detit, ndotja e ajrit dhe ujit, në mënyrë që të mos dëmtojnë mjedisin ku jetojnë
b) Ekspozita me punime artizanale të bëra nga vetë të rinjtë si dhe piktura me mesazhe shoqëruese për mjedisin detar.

c) Pasaporta e llojeve; shpjegim nga një ekspertët për mbledhjen dhe procesimin e të dhënave. Mbledhja e të dhënave dhe raportimi në kohë reale është shumë e rëndësishme për speciet në rrezik që kanë nevojë për ndihmë në mënyrë të drejtpërdrejtë. Gjithashtu të kuptuarit e rëndësisë së jetës ujore dhe mënyrën se si ato ndikojnë në jetën e njeriut. Marrja e udhëzimeve të duhura nga ekspertët në lidhje me ndihmën e parë për raste të veçanta si breshka, delfinët, peshkaqenë që mund të kapen në rrjetat e peshkatarëve.

d) Zhvillimi i zhytjeve me pëlumbarë, vëzhgimi i detit me pajisje të thjeshta noti, siç janë syze për not në ujë, snorkel në mënyrë që të shpjegojnë sistemin e skemave të klasifikimit bregdetar. (Klasifikimi i baticës))
e) Zhvillimi i garës me varka dhe shpallja e fituesit.

3. Gara me vela - 28 Gusht, Gjiri i Sarandës
Aktiviteti do të organizohet në bashkëpunim me Ministrinë e Turizmit dhe Mjedisit dhe Bashkinë e Sarandës. Ideja është që të koordinohet me “Shoqatën Shqiptare të Lundrimit” dhe të përpiqemi të sjellim disa marinarë të huaj (nga Korfuzi, Greqi). Lundrimi do të fillojë nga Vlora dhe do të përfundojë në Sarandë.

Aktivitetet e zhvilluara do të përqendrohen në dy drejtime:
I. Lundrimi i barkave me vela

Kjo do të fillojë nga marina në Orikum për të përfunduar në Sarandë. Mendohet të jenë 10 barka me vela

II. Takimi në natyrë 

Në pasditen që priten varkat do të ketë një takim me disa tema:

a) Zhvillimi i sporteve detare drejt udhëzuesve të licencuar në këtë fushë, si surfing, kitesurfing, rrëshqitje në ajër, rrëshqitje, zhytje, ski në ujë, motorë uji, etj.

b) Trajnim për sportet ujore, pa dëmtuar speciet detare (zhytje, surfing).

c) Bashkëpunim ndërkufitar me vendet fqinje për zhvillimin e sporteve detare, si me Greqinë.

d) Akuakultura në Shqipëri; Ruajtja e standardeve dhe zhvillimi i qëndrueshëm.

e) Prezantimi i fotove dhe videove më të bukura të vitit 2020 mbi botën ujore në Shqipëri.

Në fund do të ketë organizohet ceremonia e mbërritjes së anijeve me vela dhe ndarja e çmimeve

4. Njohuri rrreth faunës detare - 11 Shtator, Parku Kombëtar Divjaka
Përshkrimi i aktivitetit: 

a) Historia e Breshkave të Detit.

b) Kërcënimet dhe rëndësia e ardhjes së tyre pranë bregdetit.

c) Gjurmimi i habitateve të breshkave detare.

d) Pasaporta e specieve; shpjegim nga një ekspert për mbledhjen dhe përpunimin e të dhënave. Mbledhja e të dhënave dhe raportimi në kohë reale është shumë e rëndësishme për speciet në rrezik që kanë nevojë për ndihmë menjëherë. Gjithashtu, të kuptuarit e rëndësisë së jetës ujore dhe mënyrën se si ato ndikojnë në jetën e njeriut.

e) Marrja e udhëzimeve të duhura nga ekspertët në lidhje me ndihmën e parë për raste të veçanta për breshkat dhe shënimin e tyre.

f) Ndikimi i pandemive në speciet ujore / detare dhe arsyet pse ato vitet e fundit janë më të pranishme në Shqipëri.

g) Përse breshka e detit Caretta caretta folenizon dhe shfaqet pikërisht në këtë zonë.
5. Dita e Bregdetit, 25 shtator - Palasë Resorti Green Coast
a) Lundrimet detare, rëndësia e tyre në mbrojtjen e bimësisë gjatë ankorimit të anijeve dhe stacioneve të ankorimit sezonal.

b) Rëndësia e Operatorit të Turizmit Detar.

c) Aktivitetet turistike detare të kryera përmes anijeve detare për qëllime turizmi dhe argëtim miqësor ndaj mjedisit.

d) Erozioni detar dhe ndryshimi i klimës që ndikojnë në vijën bregdetare.

e) Rëndësia e dunave të rërës.

f) Identifikimi i dunave të rërës që mund të rehabilitohen me bimësi dhe mbjellje.

6. Promovimi i një Zone të re Detare të Mbrojtur - 16 Tetor, Kepi i Rodonit
Takim me menaxherët e Zonës së Mbrojtur në bregdet dhe grupet e interesuara

• Roli i Zonave të Mbrojtura Detare, në menaxhimin e vijës dhe ujërave bregdetare

• Zonat e reja të propozuara

• Procedurat për monitorimin e mjedisit detar

• Koncept i ri, aprovime të reja

