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REPUBLIKA E SHQIPËRISË

REPUBLIKA E SHQIPËRISË

MINISTRIA E TURIZMIT DHE MJEDISIT

Qendra e Rikuperimit të Shpendëve të Egra është bërë me mbështetjen e PNUD. Puna në këtë qendër nis që nga pritja e shpendëve, përçaktimi i diagnozës, reabilitimi i tyre deri në shërimin e plotë dhe më pas lëshimi në natyrë. 
Shoqata për Shpëtimin e Jetës së Egër, Albanian Wildlife Resçue Team, herë pas here është ka afruar ndihmën e saj për diagnostikimin e shpendëve të mbërritur në qendër. 
Qendra u pa e udhës për t’u krijuar në Parkun Kombëtar Divjakë Karavasta, sepse qytetarë, dashamirës të faunës së egër, shpesh kanë sjellë shpendë të egra pranë Qendrës së Vizitorëve të këtij parku për kurim. Kujtojmë që Parku Kombëtar Divjakë Karavasta njihet për shumëllojshmërin e shpendëve të egra si dhe “shtëpia” e pelikanit kaççurel. Aktualisht në këtë qendër trajtohen 3 shpendë të egra, ndërsa 1 tjetër është shëruar dhe është lënë i lirë. 

Kjo qendër do të shërbejë dhe për realizmin e praktikave mësimore nga ana e studentëve, si dhe për një edukim të mirë mjedisor për grup moshat e ndryshme të shkollave. 
Ndërkohë ka dalë nevoja, si dhe është kërkesë e shoqërisë çivile, që operojnë në fushën e mjedisit, për krijimin e Komitetit të Faunës së Egër, (detyrim që rrjedh nga Ligji për Mbrojtjen e faunës së Egër, i ndryshuar). 

Ky komitet do të ngrihet në kuadër të një platforme që do të bënte bashkë të gjitha palët e interesit për të rishikuar sistemin shqiptar të faunës së egër në një mënyrë më gjithëpërfshirëse.
 
Ligji “Për mbrojtjen e faunës së egër”, përmban disa dispozita për themelimin e Këshillit Kombëtar të Faunës (parashikuar, miratimi në dhjetor 2020). Ndë këtë ligj janë parashikuar dhe përçaktuar funksionet e Këshillin Teknik.
 
Organizatat mjedisore që kanë bërë kërkesën për ngritjen e Komitetit janë: 
· Fondaçioni EuroNatur,
· Shoqata Ornitologjike Shqiptare (AOS),
· Shoqata për Ruajtjen e Shpendëve dhe Gjitarëve të Shqipërisë (ASPBM),
· Ruajtja dhe Mbrojtja e Mjedisit Natyror në Shqipëri (PPNEA),  
· Federata Kombëtare Shqiptare për Gjueti dhe Konservim,
